

Către: Ministerul Economiei și Infrastructurii

Copie: Ministerul Finanțelor

Nr. 01/20-AP din 10 ianuarie 2020

Ref.: Aviz consultativ la proiectul de lege privind diminuarea risipei alimentare

Stimați Domni, Stimate Doamne,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) adresează cele mai înalte considerațiuni și urmare examinării proiectului de lege privind diminuarea risipei alimentare comunică despre susținerea inițiativei date cu luarea în considerare a următoarelor propuneri.

În contextul implementării coerente a legii sus-menționate, considerăm oportună detalierea într-un ghid aferent a tuturor procedurilor de implementare a prevederilor actului normativ în speță, precum și distribuția clară a rolurilor și atribuțiilor părților implicate. Astfel, ținem să menționăm un exemplu elocvent în acest sens ar putea fi considerat Ghidul Uniunii Europene privind donarea de alimente (2017/C 361/01), utilizat de toate țările UE, care prevede toate aspectele practice ce urmează a fi aplicate pentru asigurarea siguranței alimentelor și a trasabilității, precum și clarificarea rolurilor și a responsabilităților diferiților actori implicați în recuperarea și redistribuirea excedentului de alimente. În aceeași ordine de idei, considerăm oportună crearea unui sistem digital și implementarea acestuia în scurt timp (1-2 ani) pentru a eficientiza aplicarea legii și a stabili o platformă de cooperare dintre toate părțile interesate.

În ceea ce ține de facilitățile și stimulentele fiscale, care ar putea fi oferite operatorilor din sectorul alimentar în timpul implementării măsurilor de prevenire a risipei alimentare, prezentăm practica țărilor UE prevăzută în studiul Platformei UE privind pierderile alimentare și deșeurile alimentare "Redistribuirea surplusului de alimente: Exemple de practici în statele membre". Astfel, practica UE arată că cea mai optimă soluție pentru a stimula sectorul privat în participarea la diminuarea risipei alimentare este stabilirea cotei 0 la TVA la donarea alimentelor care sunt în apropierea datei marcate în dreptul mențiunii „A se consuma de preferință înainte de”, fie în apropierea datei limită de consum sau dacă bunurile nu sunt adecvate pentru vânzare, dar pot fi consumate în condiții de siguranță.

Reieșind din cele menționate, transmitem comentariile EBA Moldova la proiectul de lege, precum și Ghidul UE și Studiul Platformei UE privind pierderile alimentare și deșeurile alimentare din 2019. Totodată, ne exprimăm deschiderea în participare la ședința tehnică pentru a discuta propunerile prezentate.

Cu deosebită considerație,

Mariana RUFA,
Director Executiv
Asociația Businessului European

